
ATA DA REUNIÃO DA CONFERENCIA CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO 
AMBIENTE – COMDEMA DO DIA 26 DE AGOSTO DE 2017. 

ATA da reunião da Conferência do Conselho Municipal de Meio Ambiente – 
COMDEMA do dia 26 do mês de agosto de 2017, realizada na Casa dos 
Conselhos - Augusto Angelo Zanatta – Petrópolis, situada na Av. Koeler nº 260, 
Centro, com início previsto para as 08:00 horas, convocada pela Presidente 
Roberta D’Angelo Cunha Leite Penna, por meio de edital de convocação no DO, 
do município. Seguindo a programação: I - 8h. às 10h. -; II - 10:00h. às 10:40h. 
– Discussão e aprovação da leitura do Regimento; III – 10:40h. às 11:20h. – 
Composição da 1ª mesa, com a fala das autoridades; IV -  11:20h. às 11:30h. – 
Composição da 2ª mesa; V – 11:30h. às 12:00h. – Palestrante Eixo I – “Políticas 
públicas para educação ambiental, com foco na redução de resíduos sólidos” 
(Dra. Barbara Oliveira Silva Araújo); VI – 12:00h. às 13:15h. - Intervalo de 
almoço; VII – 13:15h. às 14:00h. – Palestrante Eixo II – “Práticas pedagógicas 
para desenvolvimento de consciência sustentável (Prof. Atila Calvente Torres); 
VIII – 14:00h. às 14:15h. – Café; IX – 14:15h. às 14:45h. – Palestrante Eixo III – 
“Políticas públicas de recuperação e proteção de mananciais para enfrentamento 
da crise de escassez de água” (Dra. Zilda Januzzi Veloso Beck); X – 14:45h. às 
15:15h. – Apresentação e proposta de cada Eixo em 30 minutos; XI - 15:15h. às 
15:30h. – Discussão e apresentação dos novos Conselheiros eleitos da 
Sociedade Civil; XII – 15:30h. às 15:45h. – Apresentação dos Representantes 
indicados pelo Poder Público. Em seguida, Item I – Foram abertos os trabalhos 
de recepção e credenciamento, dentro do horário previsto pela Comissão 
Organizadora que foi conduzido até às 10:00 h., conforme programação prevista. 
Logo a Senhora Presidente colocou em discussão e aprovação o item II da 
programação: Regimento Interno da Conferência que foi lida pelo Sr. Secretário 
de Meio Ambiente Fred Procópio que após término, solicitou aos que tivessem 
algum destaque que se manifestassem, o que não ocorreu e assim foi aprovada 
por unanimidade, apenas com uma correção formal, verificada pelo Secretário 
Executivo do COMDEMA Sr. Eduardo Silvério. Em seguida o Cerimonial, 
convocou a composição da 1ª mesa, Sra. Roberta D’Angelo; Sr. Fred Procópio 
e a Coordenadora da Comissão Organizadora, Sra. Angela Alcantara, seguindo 
do pronunciamento das autoridades ali composta. O Senhor Secretário de Meio 
Ambiente, justificou a ausência do Prefeito Sr. Bernardo Rossi, por motivo de 
força maior e se fez presente em seu lugar. Também fez uso da palavra a Sra. 
Presidente do COMDEMA Roberta D’Angelo, dando as boas vindas as 
autoridades presentes, aos Conselheiros e convidados.  A Sra. Angela Alcantara 
registrou sua gratidão aos seus membros e colaboradores num todo, em especial 
a toda Casa dos Conselhos em nome do Coordenador Neném Peixoto, quemuito 
contribuiu na parte administrativa e organizacional; bem como, toda a turma do 
lanche, pois sem a ajuda de todos vocês, não seria possível a realização desta 
conferência.  Continuando os trabalhos, após o desfazimento da 1ª mesa, o 
cerimonial convocou a composição da 2ª mesa, que contou com a formação dos 
convidados para palestrarem durante o evento: Dra. Barbara Oliveira Silva 
Araujo e professor Atila Calvente Torres. O Sr. Fred solicitou a palavra e trouxe 
ao esclarecimento público de que a Dra. Zilda Januzzi Veloso Beck, por motivo 
de saúde não poderia proferir a palestra do 3º Eixo, assim sendo, solicitou a 



inversão na programação, com o propósito de adiantar os trabalhos, seguindo 
com as duas palestras, dos palestrantes presente, sem intervalo para refeição e 
tão logo encerre a apresentação, faria a paralização para refeição. Com o que 
todos concordaram. Logo foi dada a palavra a Dra. Babara que brilhantemente 
fez sua explanação sobre “Políticas públicas para educação ambiental, com foco 
na redução de resíduos sólidos”, onde enfocou com bastante destreza sua 
preocupação com o empenho do poder público em desenvolver políticas de 
educação, pois vê um grande potencial no investimento de nossas crianças e 
serão propagadoras do bem comum, quanto aos resíduos sólidos. Após sua 
apresentação, se colocou à disposição da plenária para esclarecer dúvidas ou 
receber algum tipo de contribuição de informações sobre a matéria em questão. 
Foi muito aplaudida e recebeu os agradecimentos da organização do evento. 
Prosseguindo como os trabalhos, foi chamado a proferir a palestra sobre 
“Práticas pedagógicas para desenvolvimento de consciência sustentável”, o 
Professor Atila Calvente. Que fez uma breve apresentação de seus 
conhecimentos na área ambiental, também demonstrou seu carinho por 
Petrópolis e o quanto gostaria de contribuir com seus projetos de 
reconhecimento internacional. Então falou sobre um projeto que iniciou em 
nossa cidade e caiu no esquecimento do poder público, que consistia em fazer 
as crianças das escolas públicas as quais iniciou seu trabalho, a pôr a mão na 
terra e cultivar uma horta dentro da própria escola, com isso os alunos aprendiam 
uma série de valores, tais como disciplina; amor pela natureza; respeito pelo seu 
próximo e etc. Foi uma palestra bastante participativa onde todos puderam 
interagir e apresentar suas opiniões quanto ao desenvolvimento de projetos 
nesta área. Fizeram uso da palavra os seguintes participantes: Claudia Karina, solicitou 
que seja cobrado do poder público a exigência de PEV nos estabelecimentos. Em 
seguida a Sra. Dora soliciou a Criação do núcleo da agricultura no Brejal. Eduardo 
Silvério, pronunciou-se, solicitando a todos que cobrem de seus segmentos o 
comprometimento com as causas ambientais e os compromissos firmados entre as 
secretarias municipais e os demais Conselhos, como hoje é o caso do COMDEMA e 
SMA e que todos dêem as mãos nessas causas, pois só assim faremos acontecer tudo 
o que precisamos para Petrópolis. Falou ainda a Sra. Angela Alcantara, pedindo ao 
Secretário de Meio Ambiente o apoio, para que traga os projetos do Professor Átila para 
o COMDEMA. Fez uso da palavra o Sr. João da Vitória solicitando ao Secretário do 
Meio Ambiente que disponibilize um local para armazenamento das garrafas pet cheias 
de areia para a construção de novas casas, a custo muito baixo. O Sr. Fred Procópio, 
falou do projeto A3P que está sendo colocado em prática e falará melhor sobre nas 
próximas reuniões do Conselho. O projeto apresentado durante a palestra do Professor 
Átila, contou também o apoio irrestrito não só de nossa Presidente, mas também 
do nosso Secretário do Meio Ambiente Sr. Fred Procópio.  Dra. Roberta, colocou 
que o Conselho está aberto a receber projetos como o do professor, assim como 
de outros interessados no tema de sustentabilidade ambiental. Logo houve uma 
breve paralização para fazermos nossa refeição e em seguida voltaríamos para 
dar continuidade a programação. Após uma deliciosa e rápida refeição, 
continuou-se os trabalhos. A Coordenadora da Conferência, senhora Angela 
Alcantara, fez um agradecimento também a família do secretário Fred Procópio, 
na pessoa de sua mãe, que não poupou em nos premiar com um almoço da 
melhor qualidade. Tendo em vista a ausência da 3ª palestrante por motivo de 
força maior, foi aberto para apresentação e proposta de cada eixo em 30 



minutos. Quando foi solicitado pela plenária que se passasse a discutir o outro 
item da programação, tendo em vista todos terem debatido e apresentado 
soluções quanto aos eixos apresentados, durante a própria palestra e assim foi 
feito. Então a Comissão organizadora, colocou para deliberação da plenária o 
item XI - “Discussão e apresentação dos novos Conselheiros eleitos da 
Sociedade Civil”. Houve interesse de algumas outras entidades a participarem 
do pleito, tendo até que reunirem-se com o propósito de estabelecerem um 
acordo entre a entidades, para que os trabalhos continuassem. Em seguida foi 
apresentado pela Comissão Organizadora, por sua coordenadora Angela 
Alcantara, os nomes dos titulares e suplentes de cada entidade da sociedade 
civil, como segue: 02 Representantes da Classe Empresarial do Município: João da 
Vitória e Lucilene; 02 Representantes de Entidade de classe do Profissionais Liberais 
de Áreas Relacionadas ao Meio Ambiente, com atuação no Município: OAB/RJ e 
CRECI/RJ; 01 representante da Cooperativa de Catadores de Resíduos Sólidos com 
Atuação no Município: Cooperativa D’Esperança; 02 Representantes de Entidades Não 
Governamentais com Atuação na Proteção, Conservação ou Recuperação dos 
Recursos Naturais do Município: Projeto Aprendendo a Brincar e CDDH; 01 
Representante do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Piabanha e Sub-bacias 
hidrográficas dos Rios Paquequer e Preto: Comitê Piabanha; 02 Representantes de 
Entidades de Ensino e Pesquisa com Atuação no Município comprometida com a 
questão ambiental: CEFET e UCP; 03 Representantes de Associação de Moradores do 
Município: Quarteirão Suiço, Novamoonsanta e Contorno. Ficando para a próxima 
reunião plenária do Conselho, os nomes indicados pelo Governo Municipal, para 
compor o COMDEMA no próximo biênio. Nada havendo mais a ser tratado, 
assim lavrei a presente ATA, que vai assinada por mim e pela senhora 
Presidente Dra. Roberta D’Angelo Cunha Leite Penna. Petrópolis, 26 de agosto 
de 2017.  


